
 

 

                                                 ATA DA 113ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CMDDPcD – 
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DE COTIA 

08 DE NOVEMBRO DE 2023 
 

Aos oito dias do mês de novembro de 2023, das 9:00h às 11:00h, aconteceu a 113ª reunião ordinária do CMDDPcD, 
realizada presencialmente no quinto andar, do Centro de Integração Municipal, localizado na Avenida Benedito Isaac 
Pires, 35. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros: Márcia Buava, Bianca Rossini de Oliveira, Luciana P. D. 
Raposo Faria, Lucas Adriano G. Silvério, Arihadney C. Pires de Almeida, Gabriela Rosendo, Sonia Cristina Esplendor dos 
Santos, Gabriel Biaggi Esplendor dos Santos, Benilton Silva Freitas, Camila Indalécio, Amanda Ferreira dos Santos, Yasmim 
Santos Amaral e Pricila Santos Marcelino. Justificaram a ausência: Darlene Maria Pires, Olympia de Navasques, Léia 
Pereira das Neves Souza, Luciane Souza Bomfim e Éder Dias de Oliveira.  Houve ausência, não justificada de Soraya 
Fernandes de Moraes, Gicelli Alves Pereira, Silvia A. Plinta de Camargo, Jean Daniel Lopes, João Benedito Farias, Marisa 
Martins de Souza Ribeiro, Laís Aparecida Santana Santos, Maria Aparecida Schleier e Dominique Pedro Bonilho – 
secretária executiva. Estavam presentes os convidados: Jaqueline Eugênio - SinPcD – Serviço de Inclusão da Pessoa com 
Deficiência Auditiva e/ou Surdas , Ester Pires Ferreira, Edinaldo João dos Santos e Reinaldo Souza - Secretaria de 
Transportes e Mobilidade, Michele C. C. de Jesus – Grupo Mães e Pais que lutam e a guia-intérprete Neusa. A acolhida a 
todos os presentes foi feita por Sonia, que agradeceu a presença de todos e em seguida, passou para a pauta, que 
apresentou os seguintes itens: 01-Aprovação da ata 112ª de outubro/2023; 02 - Plano de ação 2023 – atualizações das 
ações e novos andamentos – Propostas do Fórum; 03 – Calendário - datas importantes – Eleição Biênio 2024/2026; 04 - 
Informes gerais. Sobre o item 1 – Aprovação da Ata 112ª: A ata foi aprovada por unanimidade e seguirá para publicação 
no site da prefeitura. Sonia aproveitou o momento para esclarecer que atas tem como objetivo a realização de registros 
de ideias, informações e decisões tomadas pelo plenário e devem sempre apresentar uma estrutura como número da ata, 
data e hora, local da reunião, natureza ou objetivo da reunião, ordem de trabalhos, identificação dos elementos 
presentes e ausentes. Assim, as atas não podem ser “não aprovadas” por motivo de assuntos que estejam pendentes ou 
nos quais o status está sem modificação há meses. O esclarecimento vem por causa de uma colocação do conselheiro 
Benilton sobre a morosidade no cumprimento dos direitos da pessoa com deficiência, por parte da prefeitura e sugestão 
da não aprovação das atas e suspensão das reuniões até que se mude essa situação. Sonia também esclareceu que 
tivemos algumas conquistas, porque consta nos cadastros oficiais da Base de dados sobre as pessoas com deficiência do 
Estado de São Paulo que o nosso conselho é ativo e então, não podemos desanimar e insistir nos trabalhos que o 
conselho vem desenvolvendo e pensar em novas providências como ter um advogado que apoie e oriente o Conselho. 
Nesse momento, o convidado Reinaldo Souza se pronunciou, pois faz parte e conhece a Comissão de Acessibilidade da 
OAB de Cotia e acredita que a aproximação com essa comissão será muito importante. Edinaldo comentou sobre uma das 
discussões no Fórum sobre a competência municipal para multas no caso do uso indevido das vagas de estacionamento 
reservadas para pessoas com deficiência em estabelecimentos privados e Reinaldo esclareceu que a multa aplicada por 
agentes de trânsito municipais só podem acontecer para os estabelecimentos privados que pagam impostos municipais e 
comentou sobre algumas legislações como a Lei Municipal Nº 1712 de 2012 e a Resolução CONTRAN nº 985 de 2022, que 
aprovou o Manual Brasileiro de Fiscalização de Trânsito (MBFT). Reinaldo também lembrou que o cartão de 
estacionamento para pessoas com deficiência e pessoas idosas é da pessoa e não do carro; ele passará o contato do 
presidente da Comissão de acessibilidade da OAB e Sonia entrará em contato para marcar uma reunião. Sobre o item 2 – 
Plano de Ação 2023 - atualizações das ações e novos andamentos – Propostas do Fórum: Sonia apresentou os dados e a 
análise das questões 18 e 19 da iniciativa 1 – Consulta Pública e a prestação de contas dos gastos do Fórum. O Conselho 
tinha em caixa R$ 899,00; houve a saída de R$ 335,00 e, portanto, o caixa final é de R$ 564,00. Dando seguimento, todas 
as propostas que foram aprovadas no 1° Fórum Municipal em 27/10 também foram apresentadas. Elas estavam divididas 
nos âmbitos municipal, estadual e nacional e dividias em cinco eixos. Para o âmbito municipal foi aprovada no fórum, o 
total de 14 (catorze) propostas, que deverão ser encaminhadas para os poderes executivo, legislativo e judiciário do 
município; para o âmbito estadual e âmbito nacional foram aprovadas duas propostas para cada eixo, conforme 
orientação do CEAPcD. Todas as propostas foram lidas por Neusa – guia-intérprete e confirmadas pelo plenário. O 
próximo passo será a elaboração de um relatório com as propostas e envio do mesmo, por email, juntamente com a lista 
de presença e fichas de inscrição dos delegados eleitos até o dia 30 de novembro para a Comissão Organizadora da 
Conferência Estadual. Os delegados eleitos que representarão o poder público são: Darlene Maria Pires e Márcia Buava 



 

 

Ribeiro Soares (titulares)/ Olympia Graça de Navasques Marcelino e Edinaldo João dos Santos (suplentes); os 
representantes da sociedade civil eleitos são: Benilton Silva Freitas e Camila Indalécio Pereira (titulares)/ Michele Cristina 
da Conceição de Jesus e Gustavo Soares Silva. Sobre o item 03 – Calendário – datas importantes – Eleição Biênio 
2024/2026: Sonia lembrou que está chegando ao fim o mandato 2021/2023 e que será imprescindível fazer o novo 
processo eleitoral em dezembro, mais precisamente, a sugestão é que a eleição para os representantes da sociedade civil 
aconteça em 13/12. Lembrou também que o processo burocrático da elaboração do edital de eleição e acompanhamento 
de todo o processo até a eleição deverá ser feito por uma comissão eleitoral e assim, Sonia perguntou quem gostaria de 
participar dessa comissão, dentre os presentes. Dessa maneira a comissão aprovada pelo plenário será formada por Sonia 
Cristina Esplendor dos Santos, Benilton Silva Freitas, Jaqueline Eugênio e Luciana P. D. Raposo Faria. Sonia marcará uma 
reunião específica com a comissão para o andamento do processo. Sobre o item 4 – Informes Gerais: 4.1 – Convite –
Sonia informou que o Conselho recebeu um convite do Vereador Dr. Castor Andrade para que todos assistam à palestra 
com o tema “A Luta da Pessoa com Deficiência”, por Andréa Werner – Deputada estadual, que acontecerá no dia 
09/11/2023 (quinta-feira) às 19h na Câmara Municipal de Cotia. Sobre a questão de acessibilidade em comunicação 
durante a palestra, Márcia Buava informou que haverá intérprete de LIBRAS, mas não soube informar se haverá guia-
intérprete. Nada mais havendo a tratar, lavrou-se a presente ata que segue assinada pela Presidente do Conselho. 

             
 

                       Sonia Cristina Esplendor dos Santos                                                         
                                      Presidente  

 


